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Ανακυκλώστε                                                                         
τα Χριστούγεννα 

σελ. 04 σελ. 07 σελ. 10 

«Ιστορική συμφωνία»                                                                  
με παράθυρα διαφυγής και ασάφειες! 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 

Ζεσταθείτε  
χωρίς θέρμανση! 
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ΟΙΚΟθέμα 4 

Όταν κοιτάζετε τον παγωμένο ουρανό 

να λάβετε υπόψη ότι τα νοικοκυριά θα 

πετάξουν και αυτά τα Χριστούγεννα 

πάνω από 100.000 χιλιόμε-

τρα χριστουγεννιάτικο χαρτί περιτυλίγ-

ματος.  

 

Εκτιμάτε ότι δημιουργούμε 30 τοις εκατό 

περισσότερα σκουπίδια από το συνη-

θισμένο αυτήν την περίοδο του έτους, 

χρησιμοποιώντας περισσότερους από 

60.000 τόνους ευχητήριες κάρτες και 

στέλνοντας πάνω από 10 εκατομμύρια 

σάκους σκουπιδιών στον χώρο υγειο-

νομικής ταφής. Αυτή την εορταστική 

περίοδο προσπαθήστε να μειώσετε τα 

σκουπίδια σας, ώστε να μπείτε στον 

καινούργιο χρόνο χωρίς ενοχές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι χριστουγεννιάτικες κάρτες  
Οι περισσότερες χριστουγεννιάτικες 

κάρτες και φάκελοι μπορούν να ανακυ-

κλωθούν. Απορρίψτε τις χριστουγεν-

νιάτικες κάρτες στον μπλε κάδο ανακύ-

κλωσης  χαρτιού, να θυμάστε όμως να 

αφαιρέσετε διακοσμητικά και τυχόν 

μπαταρίες από μουσικές κάρτες εκ των 

προτέρων. Ή θα μπορούσατε να γίνετε 

δημιουργικοί και να τους μετατρέψετε 

σε ετικέτες δώρων, ημερολόγια ή ευχα-

ριστήριες κάρτες, ένας πολύ καλός 

τρόπος για να διασκεδάσετε τα παιδιά 

που έχουν ήδη βαρεθεί από τα χρι-

στουγεννιάτικα παιχνίδια. 

Τα χριστουγεννιάτικα δέντρα  
Περίπου 300.000 πραγματικά χριστου-

γεννιάτικα δέντρα θα καταλήξουν σε 

χώρους υγειονομικής ταφής. Αυτά θα 

χρειαστούν χρόνια για την αποσύνθε-

ση, απελευθερώνοντας μεθάνιο, το 

οποίο λέγεται ότι έχει 25 φορές την ισχύ 

του διοξειδίου του άνθρακα. Επικοινω-

νήστε με τον Δήμο σας προκειμένου 

να σας κατευθύνει που να παραδώσε-

τε το δέντρο σας για ανακύκλωση. Κά-

ποιοι Δήμοι παίρνουν τα φυσικά δέ-

ντρα και τα μετατρέπουν σε κομμάτια 

ξύλου και κομπόστ για χρήση σε πάρ-

κα και κήπους.  

https://www.housebeautiful.com/uk/christmas/
https://www.housebeautiful.com/uk/lifestyle/shopping/a25082305/real-christmas-tree/
https://www.housebeautiful.com/uk/lifestyle/shopping/a25082305/real-christmas-tree/
https://www.housebeautiful.com/uk/garden/a1664/quality-compost-benefits/


 OIΚΟθέμα 5 

Το χαρτί περιτυλίγματος  
Κατά γενικό κανόνα, το χαρτί περιτυλίγ-

ματος που είναι πλαστικοποιημένο, πε-

ριέχει λάμψη ή είναι πολύ λεπτό με λίγες 

ίνες, δεν είναι κατάλληλο για ανακύκλω-

ση. Δοκιμάστε ένα απλό «τεστ». Συμπιέ-

στε με τα χέρια σας το χαρτί να γίνει 

μπάλα. Εάν το χαρτί διατηρεί το σχήμα 

της μπάλας είναι ανακυκλώσιμο, εάν 

ξεδιπλωθεί, δεν είναι. Θυμηθείτε να α-

φαιρέσετε την κολλητική ταινία και όλα 

τα πλαστικά πριν την ανακύκλωση.  

 

Τα παλιά ρούχα 
Πριν γεμίσετε ανεπιθύμητα παλιά ρούχα 

στο πίσω μέρος ενός ντουλαπιού  ή 

χειρότερα, να τα πετάξετε, βρείτε μια 

φιλανθρωπική οργάνωση που βοηθά 

τους άστεγους ή τις λιγότερο ευημερού-

σες οικογένειες και χαρίστε τα. Κάποιος, 

κάπου, μπορεί απλά να έχει ανά-

γκη για ένα σκούφο ή κασκόλ μια κου-

βέρτα ένα μπουφάν ή γάντια, κάλτσες. 

Φυσικά να είναι σε καλή κατάσταση και 

πλυμένα.  

 

Όχι στη σπατάλη 
Έχουμε ήδη πετάξει αρκετούς τόνους 

πιάτων φαγητού τα Χριστούγεννα, οπό-

τε ό, τι μπορούμε να σώσουμε είναι για 

καλό. Αναζητήστε έμπνευση από βιβλία 

συνταγών πριν πετάξετε φρούτα ή φα-

γητό. Ανακαλύψτε π.χ. ότι υπερβολικά 

ώριμες μπανάνες μπορούν να μετατρα-

πούν σε νόστιμο κέικ ενώ το παλιό ψω-

μί, τα κέικ και οι κιμάς θα υποδεχτούν τα 

πεινασμένα χειμερινά πουλιά, που επί-

σης τους αρέσουν τα ψιλοκομμένα 

φρούτα και οι ξηροί καρποί.  





ΟΙΚΟθέμα   7 

Τώρα που το κόστος του ηλεκτρικού 

ρεύματος έχει αυξηθεί σκεφτείτε μερι-

κούς εναλλακτικούς τρόπους για να 

παραμείνετε ζεστοί στο χώρο σας χω-

ρίς να ανάψετε το καλοριφέρ. 

 

1.Σκεφτείτε να αγοράσετε μια ηλε-

κτρική κουβέρτα 
Παρόλο που το κόστος του ηλεκτρικού 

ρεύματος έχει αυξηθεί, μια ηλεκτρική 

κουβέρτα είναι μια εναλλακτική λύση 

για να μείνετε ζεστοί χωρίς να χρεώνε-

στε. Με τιμές που ξεκινούν από 20 ευ-

ρώ και με χαμηλό κόστος λειτουργίας 

είναι ιδανική επιλογή αν δεν θέλετε να 

χρησιμοποιήσετε τη θέρμανση του 

σπιτιού. Αυτές οι κουβέρτες θα σας 

κρατήσουν ζεστούς όλο το βράδυ χω-

ρίς καλοριφέρ. 

2.Στρώστε το χαλί στη ζέστη 
Τα χαλιά και οι μοκέτες μπορούν 

να βοηθήσουν στη διατήρηση της 

θερμότητας στο πάτωμα. Εκτός από 

την άνεση που προσφέρουν, μπορούν 

επίσης να βελτιώσουν την ηχομόνωση 

του σπιτιού. 

3.Χρησιμοποιήστε σωστά τις 

κουρτίνες σας για ζεστό σπίτι 
Το να κλείνετε τις κουρτίνες σας τη νύ-

χτα θα σας βοηθήσει να προστατεύσε-

τε το κρύο από τα παράθυρά σας 

όταν οι θερμοκρασίες είναι σε χαμηλά 

επίπεδα. Οι χοντρές κουρτίνες μπο-

ρούν να βοηθήσουν στη μείωση της 

απώλειας θερμότητας από τα παρά-

θυρα. Επιλέξτε κουρτίνες από βαμβάκι, 

μαλλί ή άλλα φυσικά υλικά που είναι 

θερμομονωτικά. 

Ωστόσο, το άνοιγμα των κουρτινών 

σας μια ηλιόλουστη μέρα μπορεί να 

δώσει στο σπίτι σας επιπλέον ζεστασιά 

και μάλιστα δωρεάν. 

4.Κλείστε καλά τις τρύπες 
Τα «ρεύματα» αέρα μπορούν πραγμα-

τικά να ρίξουν τη θερμοκρασία στο 

σπίτι σας. Ένας οικονομικός τρό-

πος για να σφραγίσετε τυχόν ρεύματα 

που εισέρχονται από παράθυρα ή 

πόρτες, είναι η τοποθέτηση αυτοκόλ-

λητης ταινίας αφρού, αεροστόπ και 

λωρίδων αποκλεισμού του αέρα. 

ζεσταθείτε  

χωρίς θέρμανση! 

https://en.wikipedia.org/wiki/Electric_blanket


 

 

5.Πίνετε πολλά ζεστά ροφήματα 
Παρόλο που η χρήση του βραστήρα 

σας έχει κόστος, η κατανάλωση ενός 

ζεστού ροφήματος μπορεί να αυξήσει 

τη θερμοκρασία του σώματός σας κατά 

2,5 C. Η ζεστή κούπα θα δώσει επίσης 

επιπλέον ζεστασιά και στα χέρια σας. 

Ένα ζεστό ρόφημα, 

όπως τσάι, σοκολάτα ή καφέ, μπορεί να 

σας βοηθήσει να ζεσταθείτε από μέσα 

προς τα έξω. 

6.Κρατήστε τα πόδια σας ζεστά 
Τα πόδια σας παίζουν ουσιαστικό ρόλο 

στη ρύθμιση της θερμοκρασίας του 

σώματός σας. Επομένως, το να έχετε 

ζεστά πόδια μπορεί να κάνει μεγάλη δια-

φορά εάν θέλετε να παραμείνετε ζεστοί 

χωρίς θέρμανση. Το να έχετε μερικές 

ζεστές παντόφλες ή χοντρές κάλ-

τσες είναι ένας πολύ καλός τρόπος για 

να «μονώσετε» τα πόδια σας από το 

κρύο. 

7.Φορέστε ζεστά ρούχα 
Φορέστε ζεστά ρούχα στο σπίτι, 

όπως πουλόβερ, κολάν και κάλτσες. 

Μπορείτε επίσης να χρησιμοποιήσετε 

μια κουβέρτα ή ένα ρούχο για να καλύ-

ψετε τα πόδια σας. 

8.Τοποθετήστε φυτά εσωτερικού 

χώρου που μειώνουν την υγρασία 
Τα φυτά εσωτερικού χώρου μπορούν να 

βοηθήσουν στη βελτίωση της ποιότητας 

του αέρα στο σπίτι, αλλά μπορούν επί-

σης να βοηθήσουν στη διατήρηση της 

υγρασίας. Η χαμηλή υγρασία είναι ση-

μαντική για την αίσθηση ζεστασιάς στο 

σπίτι. 

9.Κάντε χρήση σόμπας ή τζακιού 
Αν έχετε σόμπα ή τζάκι, μπορείτε να τα 

χρησιμοποιήσετε για να ζεστάνετε το 

σπίτι σας. Φροντίστε να χρησιμοποιείτε 

ξύλο ή κάρβουνο υψηλής ποιότητας για 

να αποφύγετε την παραγωγή αερίων 

καύσης. 

10.Βάλτε θερμοφόρα 

Μια θερμοφόρα μπορεί να σας βοηθή-

σει να ζεσταθείτε γρήγορα και εύκολα. 

αλλού αισθάνεστε ότι κρυώνετε. 

ΟΙΚΟ θέμα 8 

ζεσταθείτε  

χωρίς θέρμανση! 

https://www.oloygeia.gr/diatrofi/tsai-3-tropoi-gia-apoleia-varoys/
https://www.oloygeia.gr/diatrofi/sokolata-dyo-aprosmena-ofeli-apo-tin-katanalosi-tis-kai-to-agnosto-elixirio-tis/
https://www.oloygeia.gr/tips-hacks/ygrasia-sto-spiti-5-fyta-poy-tin-richnoyn-katakoryfa/
https://www.oloygeia.gr/tips-hacks/ygrasia-sto-spiti-5-fyta-poy-tin-richnoyn-katakoryfa/


rlafoods.gr/our-brands/arla-protein/?gclid=Cj0KCQjw2eilBhCCARIsAG0Pf8uJXoFdMnJJRToTi-s7nWHNFtx-x9t0pkyvbHak9qcm_JvO9u2S77saAnstEALw_wcB
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«Ιστορική συμφωνία»                                                                  
με παράθυρα διαφυγής και ασάφειες! 
Καπνός μεν.. αν και όχι και τόσο Λευ-

κός βγήκε από τη Διάσκεψη των Ηνω-

μένων Εθνών για το Κλίμα COP28 που 

διεξάγεται στο Ντουμπάι, με τους συμ-

μετέχοντες να καταλήγουν σε μια συμ-

φωνία-ορόσημο για την απομάκρυνση 

από τα ορυκτά καύσιμα, έπειτα από 

διαφωνίες και μαραθώνιες συνομιλίες.     

Η φετινή Διάσκεψη των Ηνωμένων Ε-

θνών για το Κλίμα ξεκίνησε στις 30 Νο-

εμβρίου στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-

τα, σε «θερμό κλίμα» αντιπαραθέσεων, 

καταγγελιών και αβεβαιοτήτων, υπό το 

βάρος ηχηρών απουσιών (οι Τζο Μπάι-

ντεν και Σι Τζινπίνγκ δεν ήταν εκεί) και 

μέσα σε διόλου ευκαταφρόνητες σκιές 

καχυποψίας. Για πολλούς ακτιβιστές, το 

ίδιο το γεγονός ότι τα Ηνωμένα Αραβι-

κά Εμιράτα φιλοξένησαν την COP28 

αποτελούσε, από μόνο του, δομική α-

ντίφαση. Πόσο επιτυχημένη μπορεί να 

είναι, επί της ουσίας, μια σύνοδος για 

το Κλίμα όταν αυτή έχει ως οικοδεσπότη 

έναν από τους μεγαλύτερους παραγω-

γούς πετρελαίου και φυσικού αερίου 

στον κόσμο; «Συνολικά 2.456 άτομα 

που συνδέονται με τις βιομηχανίες 

άνθρακα, πετρελαίου και φυσικού αερί-

ου παίρνουν μέρος στις συνομιλίες 

που διεξάγονται στο πλαίσιο της 

COP28 στο Ντουμπάι», έγραφε η «Κ» 

την περασμένη εβδομάδα, ενώ το BBC 

είχε ήδη πριν από την έναρξη της διά-

σκεψης συνδαυλίσει την καχυποψία 

μέσα από δημοσιεύματα που υποστή-

ριζαν ότι τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 

επρόκειτο «να αξιοποιήσουν τον ρόλο 

του οικοδεσπότη των συνομιλιών για το 

κλίμα ως ευκαιρία για την επίτευξη δι-

κών τους κρατικών συμφωνιών πετρε-

λαίου και φυσικού αερίου». Σήμερα ω-

στόσο, έπειτα από δύο εβδομάδες συ-

νομιλιών στο Ντουμπάι, η υφήλιος πα-

ρουσιάζεται να κατέληξε σε μια νέα 

συμφωνία, «ιστορική» όπως χαρακτηρί-

ζεται, για το Κλίμα, η οποία ανοίγει τον 

δρόμο για την απομάκρυνση από τα 

ορυκτά καύσιμα. Μέχρι εδώ όλα καλά, 

θα έλεγε κανείς, αν και δεν μπορεί παρά 

να προκαλέσει εντύπωση το γεγονός 

ότι έπειτα από δεκάδες διασκέψεις και 

δεκαετίες συνομιλιών, οι εκκλήσεις για 

απομάκρυνση από τα ορυκτά καύσιμα 

πανηγυρίζονται ως «πρωτοφανείς» κι 

όχι απλώς ως προ πολλού προφανείς. 

Κάποιοι τώρα, με βάση όσα ανακοινώ-

θηκαν σήμερα, φτάνουν στο σημείο να 

πανηγυρίσουν «το τέλος της εποχής 

των ορυκτών καυσίμων». Μήπως, 

όμως, προτρέχουν, ενθαρρυμένοι από 

ευσεβείς πόθους; 



11 ΟΙΚΟθέμα 

 

Στη δική του ανάλυση της σημερινής 

συμφωνίας, το αμερικανικό δίκτυο 

CNN βλέπει σκιές και γλωσσικές ασά-

φειες που αφήνουν περιθώριο, ώστε 

ορισμένες χώρες στην πράξη να μην 

αναλάβουν τη δράση που θα έπρεπε. 

Η σημερινή συμφωνία «καλεί» τις χώ-

ρες να «συμβάλουν» στις παγκόσμιες 

προσπάθειες για τη μείωση των εκπο-

μπών ατμοσφαιρικών ρύπων, αλλά με 

τρόπους που εκείνες θεωρούν κατάλ-

ληλους, προσφέροντάς τους πολλές 

επιλογές, κι όλα αυτά με ορίζοντα το 

2050. Σύμφωνα με τον Τζον Κέρι, τον 

ειδικό απεσταλμένο των ΗΠΑ για το 

Κλίμα, η συμφωνία που ανακοινώθηκε 

σήμερα είναι περισσότερο σαφής και 

ισχυρή στις διατυπώσεις της από ό,τι 

ήταν άλλες του παρελθόντος.  Ωστό-

σο υπάρχουν αναλυτές που συνεχί-

ζουν να κρούουν τον κώδωνα του κιν-

δύνου, βλέποντας «παραθυράκια τα 

οποία δίνουν στη βιομηχανία ορυκτών 

καυσίμων πολυάριθμες οδούς διαφυ-

γής» αλλά και αναφορές σε τεχνολογί-

ες (όπως είναι για παράδειγμα εκείνες 

της δέσμευσης και αποθήκευσης διο-

ξειδίου του άνθρακα) των οποίων η 

φιλική προς το περιβάλλον αποτελε-

σματικότητα ακόμη αμφισβητείται. Οι 

τεχνολογίες δέσμευσης και αποθήκευ-

σης άνθρακα, στις οποίες γίνεται ανα-

φορά, έχουν επί παραδείγματι επικριθεί 

από μερίδα επιστημόνων ως υπερβολι-

κά δαπανηρές, ως αμφισβητούμενης 

αποτελεσματικότητας, αλλά και ως 

αποπροσανατολιστικές ως προς τον 

τελικό στόχο της ανθρακικής ουδετερό-

τητας (σ.σ. εάν θεωρήσουμε ότι μπο-

ρούμε να δεσμεύουμε το διοξείδιο, τότε 

θα συνεχίσουμε να ρυπαίνουμε). 

«Υπάρχουν πολλά προβλήματα με αυ-

τήν τη συμφωνία. Οι αναπτυσσόμενες 

χώρες χρειάζονται εκατοντάδες δισεκα-

τομμύρια δολάρια σε χρηματοδότηση 

για να μπορέσουν να κάνουν τη μετά-

βαση μακριά από τον άνθρακα, το 

πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. Οι ανε-

πτυγμένες χώρες και οι παραγωγοί 

πετρελαίου, από την άλλη πλευρά ω-

στόσο, δεν θα αναγκαστούν να κινη-

θούν τόσο γρήγορα όσο τους ζητά η 

επιστημονική κοινότητα», γράφει η Φιό-

να Χάρβεϊ στον Guardian, υπογραμμί-

ζοντας ότι για τους μεγάλους ρυπα-

ντές (χώρες όπως είναι οι ΗΠΑ, η Κίνα 

και η Ινδία) δεν πρόκειται στην πράξη 

να αλλάξουν πολλά τα επόμενα χρό-

νια, τουλάχιστον όχι με βάση όσα ανα-

κοινώθηκαν σήμερα.Η Συμμαχία των 

Μικρών Νησιωτικών Κρατών (AOSIS), 

ένας συνασπισμός περίπου 43 μικρών 

νησιωτικών κρατών τα οποία είναι ι-

διαίτερα ευάλωτα στις επιπτώσεις της 

κλιματικής κρίσης, πάντως από την 

πλευρά της δεν είναι ικανοποιημένη 

από όσα ανακοινώθηκαν σήμερα. 

Αντιθέτως, βλέπει στο κείμενο της συμ-

φωνίας που δόθηκε σήμερα στη δημο-

σιότητα «μια λιτανεία από τα παραθυ-

ράκια». 

Με πληροφορίες απο: Καθημερινή, CNN, 

Guardian, Reuters 



.  

 Εθελοντισμός και οφέλη! 



Την ομόφωνη αντίθεσή της σε οποια-

δήποτε προσπάθεια εκτροπής του 

Αχελώου εξέφρασε στην τελευταία της 

συνεδρίαση η Επιτροπή Περιβάλλο-

ντος και Φυσικών Πόρων της Περιφέ-

ρειας Δυτικής Ελλάδας, αποδεχόμενη 

την εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη 

Βιώσιμης Ανάπτυξης και Περιβάλλο-

ντος, Λάμπρου Δημητρογιάννη.  

 

Με αφορμή τη συζήτηση για τη γνω-

μοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) 

για την 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου 

Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποτα-

μών Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής 

Στερεάς Ελλάδας, ο Αντιπεριφερειάρ-

χης παρουσίασε όλα τα αδιαμφισβή-

τητα στοιχεία που αιτιολογούν την 

άρνηση όλων των τοπικών φορέων 

για τα υπό διαβούλευση σχέδια υδά-

των, και πώς αυτά συνδέονται με επι-

χειρούμενη εκτροπή του ποταμού Αχε-

λώου. Ειδικότερα, στις σχετικές μελέτες 

γίνεται αναφορά για μερική εκτροπή 

του Αχελώου 250 εκ.κυβικών ανά έτος 

προς επαναπλημμυρισμό της λεκάνης 

του Πηνειού, κάτι το οποίο είναι άτοπο 

πλέον μετά τις καταστροφές στη Θεσ-

σαλία, δεν λαμβάνονται υπόψιν σχετι-

ζόμενα σχέδια όπως αυτά των Περιφε-

ρειακών Σχεδίων για την Προσαρμογή 

στην Κλιματική Αλλαγή, οι περιβαλλο-

ντικές μελέτες βρίθουν ελλείψεων τεκμη-

ριωμένων επιστημονικών στοιχείων και 

επίσης, αποδεικνύεται το μεγάλο οικο-

νομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό 

κόστος και για τις δύο περιοχές, Αιτω-

λοακαρνανία και Θεσσαλία. Όλα τα 

μέλη της Επιτροπής συμφώνησαν με 

την εισήγηση του κ. Δημητρογιάννη και 

την επιχειρηματολογία του, τονίζοντας 

και αυτά με τη σειρά τους την αντίθεσή 

τους σε οποιαδήποτε προσπάθεια 

μερικής ή ολικής εκτροπής του Αχελώ-

ου, και ιδίως όταν η Δικαιοσύνη έχει 

αποφανθεί πολλές φορές κατά των 

έργων της εκτροπής. Η συγκεκριμένη 

συνεδρίαση της Επιτροπής, την οποία 

απασχόλησαν ακόμη ζητήματα ανά-

πτυξης και υποδομών, ήταν η τελευταί-

α για την αυτοδιοικητική περίοδο 2019-

2023. 

13 ΟΙΚΟθέμα 

Ομόφωνα αντίθετη η ΠΔΕ  
στην εκτροπή του Αχελώου  
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Θετικά είναι τα πρώτα σχόλια από τη 

δημοσιοποίηση των συμπερασμάτων 

των Ολλανδών εμπειρογνωμόνων για 

τη Θεσσαλία από φορείς που έχουν 

ασχοληθεί με το ίδιο θέμα. Η οργάνω-

ση WWF, που εκπόνησε ανάλογη μελέ-

τη –για λύσεις βασισμένες στη φύση, 

δηλαδή όχι «βαριά» έργα– για 

τη Θεσσαλία, εκτιμά πως οι προτάσεις 

των εμπειρογνωμόνων κινούνται στη 

σωστή κατεύθυνση. Σημειώνει, ωστό-

σο, ότι βασικό θέμα είναι να υπάρξει 

πολιτική στήριξη, καθώς οι τοπικοί φο-

ρείς δεν έχουν πειστεί για την ανάγκη 

αλλαγής παραδείγματος. Η περιβαλλο-

ντική οργάνωση WWF εργάστηκε τα 

τελευταία χρόνια για την κατάρτιση ε-

νός εναλλακτικού σχεδίου για την αντι-

μετώπιση των πλημμυρών στη δυτική 

Θεσσαλία, με χρηματοδότηση από το 

ελβετικό ίδρυμα Mava και 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-

ων (ΕΤΕπ). «Ξεκινήσαμε μετά τον “Ιανό”. 

Μελετήσαμε επτά υπολεκάνες του Πη-

νειού και καταλήξαμε στην κατάρτιση 

ενός σχεδίου. Στη συνέχεια ξεκινήσαμε 

να το συζητούμε με τοπικούς φορείς 

και τη διοίκηση, προσπαθώντας να 

δούμε υπό ποιες προϋποθέσεις θα 

μπορούσε να γίνει πράξη», εξηγεί ο 

Θάνος Γιαννακάκης, υπεύθυνος λύσε-

ων βασισμένων στη φύση στο WWF. 

Από τη δεκαετία του ’30 

Οι προτάσεις της μελέτης, που ολοκλη-

ρώθηκε πέρυσι, βασίζονται στην απο-

κατάσταση των ποταμών. «Ηδη από τη 

δεκαετία του ’30 έχουν γίνει τρομακτικές 

αλλαγές στο τοπίο της Θεσσαλίας. 

Εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα κατα-

κλυζόμενων εκτάσεων και δεκάδες χι-

λιάδες στρέμματα υγροτόπων όλα α-

ποξηράνθηκαν και μετατράπηκαν σε 

καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Ποτάμια κα-

ταργήθηκαν ή “καναλοποιήθηκαν”, 

σηκώθηκαν αναχώματα, αποκόπηκαν 

ποτάμια από τα πλημμυρικά τους πεδί-

α. Αλλαξε η υδρολογία της περιοχής κι 

εκεί βρίσκεται και η αιτία 

των πλημμυρών. Η μελέτη  προτείνει την 

αποκατάσταση των ποταμών, την απο-

μάκρυνση των αναχωμάτων που βρί-

σκονται πολύ κοντά στις κοίτες τους και 

τη σύνδεση των ποταμών με συγκεκρι-

μένα πλημμυρικά πεδία. Έτσι, σε περι-

πτώσεις πλημμυρών, το νερό θα βρί-

σκει διέξοδο σε συγκεκριμένες αγροτι-

κές περιοχές και όχι σε πόλεις και οικι-

σμούς. Παράλληλα, υποστηρίζουμε τη 

δημιουργία παρόχθιων δασών, την 

κατασκευή έργων ορεινής υδρονομίας 

(όπως μικρά φράγματα) και τη δη-

μιουργία πράσινων διαδρόμων στα 

ποτάμια για την κίνηση χλωρίδας και 

πανίδας. Ολα αυτά, που βρίσκονται σε 

πλήρη αρμονία με τις κοινοτικές οδηγί-

ες για τη διαχείριση υδάτων, τους οικο-

τόπους και τη βιοποικιλότητα, θα μειώ-

σουν τον κίνδυνο πλημμύρας».  

«Αυτό που χρειάζεται είναι γενναίες 

πολιτικές αποφάσεις. Να στηριχθεί 

αυτή η προσέγγιση, να αλλάξει επι-

τέλους κάτι».  

Η μελέτη του WWF εξειδικεύτηκε στη λε-

κάνη απορροής του ποταμού Καλέ-

ντζη (παραποτάμου του Πηνειού), ενώ 

οι λύσεις μελετήθηκαν οικονομικά, 

έναντι των «κλασικών» μεγάλων έργων 

υποδομής. Πριν από δύο εβδομάδες, 

η Περιφέρεια Θεσσαλίας ενέκρινε την 

πραγματοποίηση διαγωνισμού για την 

ανάθεση ενός τεχνικού masterplan, το 

οποίο θα καταλήξει σε έργα βασισμένα 

στη μελέτη του WWF και μένει να φανεί 

αν και πότε θα προκηρυχθεί. Η δημο-

σιοποίηση, από την «Κ», των πρώτων 

συμπερασμάτων και προτάσεων των 

Ολλανδών εμπειρογνωμο-

νων αποδεικνύει ότι μελέτες όπως αυτή 

του WWF κινούνται στη σωστή κατεύ-

θυνση. 

Η ευρωπαϊκή εμπειρία 

«Όχι μόνο εμείς, αλλά και πολλοί επι-

στήμονες από ελληνικά πανεπιστήμια 

υποστηρίζουμε τα τελευταία χρόνια την 

ανάγκη αλλαγής παραδείγματος. Οι 

λύσεις βασισμένες στη φύση δεν είναι 

ένα θεωρητικό σχήμα, εφαρμόζονται με 

επιτυχία σε πολλές περιοχές της Ευρώ-

πης. Οι Ολλανδοί εμπειρογνώμονες 

είπαν τα αυτονόητα, τα οποία όμως 

δεν ακούγονται στον δημόσιο διάλογο 

στη χώρα μας. Για παράδειγμα, μιλούν 

συνεχώς οι τοπικοί πολιτευτές για 

φράγματα – και είναι αυτονόητο ότι τα 

φράγματα δεν μπορούν να λειτουργή-

σουν ως αντιπλημμυρικά μέσα. 

Στην Πύλη και στο Μουζάκι είναι τόσα 

τα φερτά που κατεβάζουν τα ποτάμια, 

που τα φράγματα θα χρειάζονταν συ-

νεχώς ξεμπάζωμα. Επιπλέον, έχουμε δει 

πώς έχουν επηρεάσει φράγματα άλλα 

ποτάμια συστήματα: Στον Νέστο, για 

παράδειγμα, ο παράκτιος χώρος έχει 

υποχωρήσει πολλές δεκάδες μέτρα 

προς το εσωτερικό, γιατί εμποδίζεται η 

φυσική λειτουργία του ποταμού. Τα 

έργα αυτά είναι μονοδιάστατα. Αυτό 

που χρειάζεται είναι γενναίες πολιτικές 

αποφάσεις. Να στηριχθεί αυτή η προ-

σέγγιση, να αλλάξει επιτέλους κάτι». 

                                  Άρθρο Γιώργος Λιάλιος 
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https://www.kathimerini.gr/tag/thessalia/
https://www.kathimerini.gr/tag/plimmyres/
https://www.kathimerini.gr/society/562723102/anoixte-ta-potamia-xechaste-ta-fragmata-to-porisma-gia-tis-plimmyres-sti-thessalia/
https://www.kathimerini.gr/society/562723102/anoixte-ta-potamia-xechaste-ta-fragmata-to-porisma-gia-tis-plimmyres-sti-thessalia/
https://www.kathimerini.gr/society/562723102/anoixte-ta-potamia-xechaste-ta-fragmata-to-porisma-gia-tis-plimmyres-sti-thessalia/
https://www.kathimerini.gr/society/562723102/anoixte-ta-potamia-xechaste-ta-fragmata-to-porisma-gia-tis-plimmyres-sti-thessalia/


Η μείωση της κατανάλωσης και, κατά 

συνέπεια, των ρύπων που εκλύονται 

προς το περιβάλλον, αποτελεί ένα από 

τα βασικότερα ζητούμενα για τους ο-

δηγούς, σήμερα.  

Σήμερα η μείωση της κατανάλωσης, 

περνάει και από τους ίδιους τους οδη-

γούς, οι οποίοι με μικρές ενέργειες οικο-

λογικής οδήγησης, μπορούν να πετύ-

χουν ένα καλύτερο, σε επίπεδο φιλικό-

τητας προς το περιβάλλον, αποτέλε-

σμα:  

1. Οδήγηση με σταθερή ταχύτητα, χω-

ρίς απότομες αυξομειώσεις της κινητι-

κής ενέργειας του αυτοκινήτου, δηλαδή 

απότομο πάτημα στο γκάζι ή στο φρέ-

νο. 

2. Αλλαγές σχέσεων μεταξύ 2000 και 

2500 στροφών, ώστε να επιτευχθεί ο 

βέλτιστος συνδυασμός ταχύτητας και 

ομαλής κύλισης, χωρίς μεγάλη καταπό-

νηση του κινητήρα και άρα, χωρίς αύ-

ξηση της εκπομπής ρύπων. 

3. Έλεγχος της πίεσης των ελαστικών, 

καθώς σε περίπτωση που αυτά έχουν 

χαμηλότερη πίεση από αυτήν που πρέ-

πει, τότε η κατανάλωση και η εκπομπή 

ρύπων αυξάνονται. 

4. Κατά την οδήγηση, πρέπει να προ-

σπαθούμε να εστιάζουμε μακριά, ώστε 

να έχουμε όσο μεγαλύτερο πεδίο ορα-

τότητας γίνεται. Αυτό θα έχει σαν απο-

τέλεσμα την πρόληψη από ξαφνικές και 

απότομες αυξομειώσεις ταχύτητας και 

κατά συνέπεια, πιο ομαλή οδήγηση 

που μειώνει την κατανάλωση. 

5. Ειδικά για μεγαλύτερες ταχύτητες 

όπως π.χ. κατά την κίνηση σε αυτοκινη-

τόδρομο, διατηρούμε κλειστά τα παρά-

θυρα, καθώς σε περίπτωση που αυτά 

είναι ανοικτά επηρεάζεται αρνητικά η 

αεροδυναμική απόδοση του αυτοκινή-

του και η κατανάλωση αυξάνεται. 

6. Σε περιπτώσεις ακινητοποίησης σε 

μποτιλιάρισμα, είναι χρήσιμο ακόμη και 

να σβήνουμε τον κινητήρα, σε περίπτω-

ση που το όχημά μας δεν διαθέτει σύ-

στημα Start & Stop (αυτόματο σύστημα 

προσωρινής διακοπής λειτουργίας 

κινητήρα), ώστε να μειωθεί η εκπομπή 

ρύπων. 

7. Όσο μεγαλύτερο είναι το βάρος 

ενός οχήματος, τόσο αυξάνονται η 

κατανάλωση και η εκπομπή ρύπων, 

οπότε το αυτοκίνητο θα πρέπει να είναι 

όσο πιο ελαφρύ γίνεται σε επίπεδο 

φόρτωσης. 

8. Επιπλέον αξεσουάρ όπως σχάρα 

οροφής ή αποσκευών, αυξάνουν την 

κατανάλωση και τις εκπομπές ρύπων, 

καθώς επηρεάζουν αρνητικά την αερο-

δυναμική του αυτοκινήτου. 
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 Εθελοντισμός και οφέλη! 

ΛΕΥΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ … ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 



πρόσθετη πηγή εσόδων 
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«Έφτασε η ώρα η Δυτική Ελλάδα να 

γνωρίσει και να υιοθετήσει τον αλιευτι-

κό τουρισμό, ο οποίος αποτελεί μια 

επιπρόσθετη πηγή εσόδων για την 

αλιευτική κοινότητα. Ήδη σε πολλές 

περιοχές της χώρας ο αλιευτικός του-

ρισμός έχει παγιωθεί ως εναλλακτική 

μορφή τουρισμού και στηρίζει το εισό-

δημα των αλιέων». 

  

Τα παραπάνω επεσήμανε ο Αντιπερι-

φερειάρχης Επιχειρηματικότητας, 

Έρευνας και Καινοτομίας Φωκίων Ζαΐ-

μης, κατά τον χαιρετισμό του στην διή-

μερη συνάντηση εργασίας με θέμα τον 

αλιευτικό τουρισμό που διοργάνωσε 

στην Πάτρα η Αχαΐα Αναπτυξιακή, στο 

πλαίσιο του προγράμματος Leader . 

Μάλιστα ο κ. Ζαΐμης επεσήμανε ότι:  

 «η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δηλώ-

νει παρούσα και σε αυτή την προσπά-

θεια, στο πλαίσιο της κεντρικής στρα-

τηγικής επιλογής της για στήριξη του 

πρωτογενούς τομέα και ειδικότερα του 

κλάδου των παράκτιων αλιέων που 

πρέπει με κάθε τρόπο να ενισχυθεί». 

Στην διάρκεια των εργασιών έγινε α-

νταλλαγή απόψεων για την συγκρότη-

ση ενός σχεδίου συνεργασίας των 18 

Νομών που συμμετείχαν στην συνά-

ντηση, αναλύθηκε η νομοθεσία που 

αφορά τον αλιευτικό τουρισμό και πα-

ρουσιάστηκαν τα χρηματοδοτικά εργα-

λεία. Την συνάντηση εργασίας διοργά-

νωσε η συντονίστρια Leader Αχαΐα – 

Αναπτυξιακή Α.Ε. και συντόνισε η Γενι-

κή Διευθύντρια Ηρώ Τσιμπρή.  

TOP αλιευτικός τουρισμός 



Η ΕΕ είναι εδώ και καιρό παγκό-

σμια ηγέτιδα στον αγώνα για την αντι-

μετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Οι 

δράσε ις   πα ίρνουν τη  μορ-

φή φιλόδοξων εσωτερικών πολιτι-

κών και στενής συνεργασίας με τους 

διεθνείς εταίρους.  
 

Βρισκόμαστε ήδη σε καλό δρόμο για 

την επίτευξη του στόχου της μείωσης 

των εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-

ου έως το 2020 και έχουμε προτείνει 

σχέδιο για τον περαιτέρω περιορισμό 

των εκπομπών κατά τουλάχιστον 55 % 

έως το 2030. Η Ευρώπη επιδιώκει να 

καταστεί η πρώτη κλιματικά ουδέτερη 

ήπειρος έως το 2050. Αυτό σημαίνει 

μείωση των εκπομπών μας όσο το δυ-

νατόν περισσότερο και αύξηση των 

απορροφήσεων αερίων του θερμοκη-

πίου από την ατμόσφαιρα, ώστε να 

φτάσουμε σε «μηδενικές καθαρές εκπο-

μπές». Ο στόχος αυτός αποτελεί μέρος 

της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας: 

μιας φιλόδοξης δέσμης μέτρων για τη 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερ-

μοκηπίου μέχρι ένα ουδέτερο ισοζύγιο, 

διασφαλίζοντας παράλληλα μια δίκαιη, 

υγιή και ευημερούσα κοινωνία για τις 

μελλοντικές γενιές. Παράλληλα με τη 

μείωση των εκπομπών πρέπει 

να προσαρμοστούμε στις αλλαγές που 

συμβαίνουν σήμερα και σε αυτές που 

θα συμβούν στο μέλλον. Η ΕΕ συμβάλ-

λει στη βελτίωση της ετοιμότητας και 

της ικανότητας αντιμετώπισης των επι-

πτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε 

εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπε-

δο. H ΕΕ συνεργάζεται με άλλες χώρες 

και περιφέρειες για την προώθηση 

της παγκόσμιας δράσης για το κλί-

μα και τη στήριξη των προσπαθειών 

των χωρών-εταίρων, ιδίως των πλέον 

ευάλωτων. Η ΕΕ καταβάλλει επίσης 

προσπάθειες για να διασφαλίσει ότι 

η ανάκαμψη από την πανδημία του 

κορονοϊού πραγματοποιείται χέρι-χέρι 

με τη μετάβαση σε μια πιο πράσινη, 

ψηφιακή και ανθεκτική Ευρώπη.  

Ενημερώσου επίσης: 

Δράση της ΕΕ για το κλίμα και τη βιωσι-

μότητα 
Δράση της ΕΕ για το κλίμα και η Ευρω-

παϊκή Πράσινη Συμφωνία (Δράση της 

ΕΕ για το κλίμα) 
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ΕΕ  
και κλιματική αλλαγή!  

https://ec.europa.eu/clima/policies/strategies_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/strategies_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/strategies/2020_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/eu-climate-action/2030_ctp_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/strategies/2050_el
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/adaptation_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/eu-climate-action_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/eu-climate-action_el
https://ec.europa.eu/info/strategy/recovery-plan-europe_el
https://climate-pact.europa.eu/about/priority-topics_el
https://climate-pact.europa.eu/about/priority-topics_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/eu-climate-action_el
https://ec.europa.eu/clima/policies/eu-climate-action_el
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Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής είναι ήδη αισθητές σε ολόκληρο τον κόσμο και προβλέπεται να γί-

νουν συχνότερες και εντονότερες τις επόμενες δεκαετίες. Χωρίς ανάληψη δράσης για την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής, η ΕΕ μπορεί να βιώσει, κατά τη διάρκεια ζωής των παιδιών μας, τα εξής φαινόμενα: 

• 400.000 πρόωροι θάνατοι ετησίως λόγω της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

• 90.000 θάνατοι ετησίως λόγω καύσωνα 

• 40 % λιγότερο διαθέσιμο νερό στις νότιες περιοχές της ΕΕ 

• 2,2 εκατομμύρια άτομα να κινδυνεύουν από παράκτιες πλημμύρες κάθε χρόνο  

• 190 δισ. ευρώ σε ετήσιες οικονομικές ζημίες 
 

Αυτές οι αλλαγές στο κλίμα έχουν τη δύναμη να μεταμορφώσουν τον πλανήτη μας, επηρεάζοντας τα αποθέματα τροφί-

μων και νερού καθώς και την υγεία μας. Παρότι οι κίνδυνοι αφορούν τους πάντες, οι επιπτώσεις αυτές πλήττουν εντονό-

τερα τους φτωχούς και τους ευάλωτους. 

Όσο μεγαλύτερα τα προβλήματα, τόσο πιο δύσκολη και δαπανηρή θα είναι η λύση τους· επομένως η καλύτερη επιλογή 

είναι η άμεση ανάληψη δράσης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 
 

Ενημερώσου επίσης: 

Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής (Δράση της ΕΕ για το κλίμα) 
Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής (Ο πλανήτης μας, το μέλλον μας) 
Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην Ευρώπη (Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος) 

ΣΕΝΑΡΙΟ “ΕΛΛΑΣ”  

https://ec.europa.eu/clima/change/consequences_el
https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/impacts_el
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/climate-change-impacts-in-europe
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Φέτος μπορείτε να προσαρμόσετε πε-

ρισσότερο το πρόγραμμα των γιορτών 

σας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει με 

θετικό τρόπο τα κατοικίδιά σας.                        

Πέρα από γκρεμισμένα χριστουγεννιάτι-

κα δέντρα και τρίχες πάνω σε βελούδινα 

φουστάνια, πέρα απ’ τα “όχι” και τα 

“μη”, υπάρχουν τρόποι να μεταδώσου-

με στα ζώα της ζωής μας, το πνεύμα 

των γιορτών. 

Περάστε μια μέρα μαγειρεύοντας                  

Χριστουγεννιάτικες λιχουδιές για τα 

κατοικίδιά σας 

Αναζητήστε χριστουγεννιάτικες συντα-

γές κατάλληλες για κατοικίδια και περά-

στε μια μέρα φτιάχνοντας φαγητό για τα 

μαλλιαρά παιδιά σας. Θα είναι μία σπά-

νια μέρα ελευθερίας, όπου το αγαπημέ-

νο σας σκυλάκι ή γατάκι θα μπορεί να 

μπλέκεται στα πόδια σας στην κουζίνα 

χωρίς το άγχος ότι θα φάει κάτι που δεν 

πρέπει. Θα μπορεί να γλείψει το κουτάλι 

ή το μπολ με τη ζύμη και να ευχαριστη-

θεί με την καρδιά του αυτή την εμπειρία. 

Προσοχή όμως! Δεν πρέπει να γίνει συ-

νήθεια αν δεν θέλετε να μάθει το ζώο 

συντροφιάς σας ότι επιτρέπεται να κάνει 

ό,τι θέλει στην κουζίνα, οπότε συμπερι-

λάβετέ το σε όσα στάδια της διαδικασί-

ας χρειάζεται με σύνεση, ανάλογα με το 

πόσο γρήγορα… σας εκπαιδεύει. 

 

 

 

 

 

                                                                                          

 

Κάντε μια φωτογράφιση μαζί με το 

κατοικίδιό σας 

Δεν χρειάζεται να φορέσετε περίτεχνα 

κοστούμια στο σκύλο, στη γάτα, ή στο 

παπαγαλάκι σας για να βγάλετε ωραίες 

φωτογραφίες μαζί! Αρκεί λίγος γιορτι-

νός στολισμός στο background, πολ-

λές λιχουδιές, και ένα ωραίο ηλιόλουστο 

πρωινό για να βγάλετε υπέροχες φωτο-

γραφίες για το άλμπουμ του κατοικιδίου 

σας. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τον 

χρονοδιακόπτη του κινητού ή της κάμε-

ράς σας για να απαθανατίσετε πιο φυ-

σικές στιγμές. 

Οργανώστε περισσότερες δραστη-

ριότητες έξω απ’ το σπίτι 

Ανάμεσα στη δουλειά, στα ψώνια, και 

στο ρεβεγιόν, αφήστε μία μέρα κενή για 

να την περάσετε με τον σκύλο σας έξω 

απ’ το σπίτι. Κάντε κάτι που λατρεύει – 

πηγαίνετε στο πάρκο για παιχνίδι, στη 

θάλασσα, ή σε ένα εστιατόριο που σερ-

βίρει φαγητό για σκύλους. Ρίξτε το έξω 

και κάντε του τα χατίρια – δεν είναι συ-

χνές οι μέρες που μπορεί κανείς να πε-

ράσει τόσο ξένοιαστα. 

Δώστε μια κάλτσα με δώρα στο      

ζωάκι σας 

Γεμίστε τη με catnip, λιχουδιές και παιχνί-

δια, και χαρίστε στο καλομαθημένο ζώο 

συντροφιάς σας λίγες ημέρες πολυτέ-

λειας και απόλαυσης. 

 452η
 επέτειος 

Γιορτάστε  

με τα κατοικίδιά σας 



  Ο ανατριχιαστικός αριθμός των 

ανθρώπων που απειλούνται 

άμεσα με ακραία φτώχεια ισοδυ-

ναμεί με το άθροισμα των πληθυ-

σμών Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανί-

ας και Βρετανίας, και αφορά κατά 

κύριον λόγο τις φτωχές χώρες 

αλλά και τα φτωχότερα στρώματα 

εντός των ανεπτυγμένων οικονο-

μιών.  

    

   Η δραματική προειδοποίηση της 

Oxfam σχετίζεται, όμως, και με το 

φάσμα της πείνας που αναμένεται 

να αντιμετωπίσουν οι εκατοντάδες 

εκατομμυρίων φτωχών του κό-

σμου, καθώς οι τιμές των τροφί-

μων έχουν γίνει απρόσιτες εξαιτίας 

του πολέμου. Οι δύο εμπόλεμες 

χώρες, Ρωσία και Ουκρανία, αντι-

προσωπεύουν περισσότερο από 

το ¼ των παγκόσμιων εξαγωγών 

τροφίμων, αλλά οι χώρες που ε-

ξαρτώνται από αυτές είναι κυρίως 

οι φτωχότερες της Μέσης Ανατο-

λής και της βόρειας Αφρικής.  

   Η Oxfam κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου, εκτιμώντας ότι στα τέλη 

του έτους 860 εκατ. άτομα θα ζουν 

με λιγότερο από 1,90 δολ. την ημέ-

ρα. Διαπίστωσε πως οι φτωχότε-

ρες χώρες του κόσμου πρέπει να 

αποπληρώσουν φέτος χρέη συνο-

λικού ύψους 43 δισ. δολαρίων, αλ-

λά τα ποσά αυτά, υπογραμμίζει, 

θα μπορούσαν να διατεθούν για 

τη στήριξη των πλέον ευάλωτων. 

Απευθύνοντας έκκληση σε πιστω-

τές ανά τον κόσμο, ζητάει να ανα-

σταλεί ή και να ακυρωθεί η πληρω-

μή των δυσθεώρητων αυτών χρε-

ών προκειμένου να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να διαθέ-

σουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

τη στήριξη των φτωχότερων στρω-

μάτων. Προτείνει επίσης την επιβο-

λή ετήσιου φόρου στον μεγάλο 

πλούτο, που θα μπορούσε να α-

ποφέρει στα ταμεία των κυβερνή-

σεων έσοδα ύψους 2,5 τρισ. δολα-

ρίων ετησίως.  
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https://megadis.gr/proionta/family-care/antibacterial-wipes-el-family/


Το Πιστοποιημένο Πρόγραμμα                                       

Οργανικής Μπανάνας της Dole                                       

βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της οργανικής 

καλλιέργειας και ικανοποιεί το αίτημα                                  

των καταναλωτών για ποιοτικά προϊόντα.  

Τα παιδιά  

ζωγραφίζουν το μέλλον! 
 

#GAZA 

Οι συγκρούσεις στη Γάζα μέχρι τώρα έχουν 

κοστίσει πάνω από 2000 ζωές, μεταξύ των               

οποίων 500 παιδιά, ενώ ανάμεσα στους συνο-

λικά 10.000 τραυματίες, οι 3.000 ήταν παιδιά.                  

Η φρίκη του πολέμου αποτυπώθηκε στις ψυχές 

τους, έχουν ωστόσο το δικαίωμα να ονειρεύο-

νται ακόμα. 


